

Развитие российского уголовного законодательства о половых преступлениях.




Подготовила:
студентка 2 курса
Группы Ю-123б
остакова Вероника

Первые памятники русского права предусматривали наказуемость половых посягательств, они не выделялись в качестве самостоятельной группы посягательств и рассматривались в рамках более общих деяний, таких как оскорбление и надругательство.



Лишь при Петре I в законодательстве появились нормы, специально направленные на защиту от половых посягательств. Артикул воинский Петра I предусматривал ответственность за изнасилование, мужеложство, кровосмешение, иные недозволенные виды полового сношения (как добровольные, так и недобровольные), а также за соблазнение незамужней женщины обещанием жениться на ней.



вые преступления предусматривались
о суровые наказания:

наказание,

-совершённое «ратными людьми»

наказывалось смертной казнью,

- за другие деяния следовали суровые телесные
наказания.



В то же время, «для пресечения вымогательства денег развратными женщинами угрозой обвинения в тяжком преступлении» устанавливались особые требования к доказательствам, делавшим возможным обвинение в изнасиловании. Так, женщина должна была объявить о случившемся «тотчас или до истечения дня». Должны были иметься также доказательства оказанного сопротивления в виде свидетельств посторонних о призывах на помощь или следов н



Дальнейшее развитие норм о половых преступлениях было связано с разработкой Свода законов Российской Империи. В законодательных актах чётко прослеживалась линия защиты половых интересов женщин, ведущих себя соответственно моральным устоям общества. В Своде говорилось лишь о половых преступлениях, совершённых в отношении невинной девицы, замужней женщины и вдовы. Была ограничена ответственность за обольщение: данное деяние признавалось преступным, лишь если потерпевшие «оказались беременными от обольстителя» или если несовершеннолетняя и невинная потерпевшая была обольщена лицом, «имеющим по званию своему или особым обстоятельствам надзор за нею и большую или меньшую над нею власть».



Наиболее разработанной была норма об изнасиловании. Изнасилованием признавалось насильственное половое совокупление; иные формы насильственных сексуальных действий изнасилованием считаться не могли. Потерпевшей от изнасилования признавалась только женщина. Наказывалось изнасилование каторжными работами на срок от 4 до 8 лет.



Отягчающими ответственность обстоятельствами считались: изнасилование замужней женщины, увоз обманом, побои или истязание, а также учинение изнасилования «опекуном, попечителем или наставником изнасилованной женщины, смотрителем тюрьмы или другого заведения, в коем она содержалась, врачом, наблюдавшим за изнасилованной, или вообще лицом, имеющим какую-либо, по званию или особым обстоятельствам, власть над нею»

В Уложении имелась норма, регламентирующая особенности необходимой обороны при изнасиловании: она допускалась с использованием любых средств, вплоть до причинения смерти посягавшему.

Условием ответственности за изнасилование было оказание потерпевшей серьёзного и непрерывного сопротивления. Наличие сопротивления жертвы не требовалось лишь если она была приведена в беспомощное состояние (беспамятство или неестественный сон) самим насилующими или по его распоряжению другим лицом, либо если потерпевшая не достигла возраста 14 лет



Кроме изнасилования, Уложение предусматривало ответственность за следующие половые посягательства: растление малолетних, обольщение женщины или девицы, сводничество, развратные действия в отношении несовершеннолетних, а также мужел

Уголовное уложение 1903 года значительно расширило круг половых посягательств, за которые была установлена уголовная ответственность. Помимо упомянутых ранее деяний, устанавливалась наказуемость любострастных действий, любодеяния, потворства или склонения к непотребству, а также притона содержания.



В советский период нормы о половых преступлениях продолжали развиваться. УК РСФСР 1922 года помещал их в главу «Преступления против жизни, здоровья, свободы и достоинства личности». Наиболее строгая ответственность была установлена за изнасилование, которое определялось как «половое сношение с применением физического или психического насилия или путём использования беспомощного состояния потерпевшего лица».



Среди других половых преступлений выделялось понуждение женщины к вступлению в половую связь или к удовлетворению половой страсти в иной форме лицом, в отношении которого женщина являлась материально или по службе зависимой. Наказуемым являлось уже само понуждение к сожительству.

УК РСФСР 1960 года несколько изменил систему половых преступлений. Сводничество и содержание притонов разврата в новом кодексе стали относиться к преступлениям против общественной безопасности, общественной нравственности и здоровья населения.



В изначальной редакции УК РСФСР 1960 года ответственность за изнасилование регламентировалась практически так же, как и в УК 1926 года (в редакции Указа от 4 января 1949 года). 15 февраля 1962 года был принят Указ Президиума Верховного Совета СССР «Об усилении уголовной ответственности за изнасилование», которым были введены новые квалифицированные составы изнасилования, а наказание за изнасилование с особо квалифицированным составом было усилено до лишения свободы на срок от 8 до 15 лет со ссылкой на срок от 2 до 5 лет, либо смертной казни. В 1993 году было декриминализовано ненасильственное мужеложство.



УК РФ 1996 года выделил преступления против половой свободы и неприкосновенности личности в отдельную главу, конкретизировав признаки их основных и квалифицированных составов. Добавились составы насильственного лесбиянства и иных действий сексуального характера. Потерпевшими от понуждения к вступлению в сексуальные контакты стали считаться как

женщины, так и мужчины, а также способом совершения



В настоящее время уголовное законодательство России предусматривает ответственность за 5 половых преступлений:



- изнасилование ([ст. 131 УК РФ](#));
- насильственные действия сексуального характера ([ст. 132 УК РФ](#));
- понуждение к действиям сексуального характера ([ст. 133 УК РФ](#));
- половое сношение и иные действия сексуального характера с лицом, не достигшим шестнадцатилетнего возраста ([ст. 134 УК РФ](#));
- развратные действия ([ст. 135 УК РФ](#)).



ВСЁ!!!

